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L’organisation de la proposition 
 
Une proposition est un groupe de mot qui s’articule autour d’un verbe. 
 
 S’il n’y a qu’un seul verbe conjugué dans la phrase, alors la proposition, c’est 
toute la phrase. 
 

 

Le renard rusé se cache dans son terrier. 

 
 
 S’il y a plusieurs verbes conjugués dans la phrase, c’est une phrase complexe,  
 

 

Le renard se cache et s’endort. 
     Phrase composée d’une proposition avec deux verbes conjugués 

 

Quand le jour se lève, le renard se cache. 

 

Le renard qui a peur se cache 
           Proposition subordonnée   
 
   Phrases composées de deux propositions 
 

 
La proposition s’organise en éléments (ce sont des mots ou des groupes de mots).  
Chacun de ces éléments a une fonction (sujet, complément d’objet, complément 
circonstanciel…) par rapport au verbe. 
 
Analyser une phrase, c’est trouver la fonction de ces éléments. 
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1 – la fonction « sujet ». 
 
 Le verbe s’accorde en nombre et en personne avec le sujet. 
 
 Si le sujet est un groupe nominal, le verbe s’accorde avec le nom noyau. 
 

Le groupe de renards avance. 
             S                 V 

 

 Il peut y avoir un verbe et plusieurs sujet : le verbe se conjugue au pluriel. 
 

Le renard, la poule et le dindon se cachent. 

 Il peut y avoir un sujet et plusieurs verbes : tous les verbes s’accorde avec 
le sujet. 

La couleuvre se cache et s’endort. 
 

 Le sujet peut également être un infinitif. 
 

Fumer provoque le cancer. 
 

Dans tous les cas le sujet peut être remplacé par un pronom personnel 
 

Il avance 

Ils se cachent 

Elle se cache et s’endort 

Ça provoque le cancer 
 

 SINGULIER PLURIEL 

1ère personne je nous 

2ème personne tu vous 

3ème personne il-elle-on-ça ils - elles 
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2- la fonction « complément d’objet » 
 
Seuls les verbes d’action ont peuvent avoir un complément d’objet. 
 
A) Le complément d’objet direct (COD) 
 

- C’est est un groupe essentiel de la phrase (on ne peut ni le déplacer, ni le 
supprimer). 

- Il indique la chose ou la personne qui subit l’action. 
 
 

 

Ce matin, Inès rencontre Emilie   (Inès rencontre  quelqu’un) 

         COD   le COD est un nom 
 

Clément aime courir.     (Clément  aime  quelque chose) 
                          COD     le COD est un infinitif 
 

Adrien les a vu     (Adrien a vu  quelque chose) 

        COD      le COD est un pronom 
 

 
B) Le complément d’objet indirect (COI) 
 

- Il est relié au verbe par un par une préposition. (à, de…) ou par un article 
contracté (au, aux…) 

 

Parler à quelqu’un 

Se souvenir de quelque chose 

Penser aux animaux 
                                      (aux = à + les) 

 
- On peut souvent le supprimer mais jamais le déplacer. 

 

 

Le petit garçon écrit souvent à sa grand-mère. 
          S                 V                    COI   
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C) Le complément d’objet peut être un pronom. 
 

- Les pronoms COD ou  COI s’intercalent entre le sujet et le verbe. 
- le, la, les, te, nous, vous … sont des pronoms COD 
 attention à ne pas les confondre avec des déterminants ! 

 

Je vois ce château   

 Je le vois 

 

Je mange une glace. 

Je la mange. 

 

Tous les deux, je les vois 

 

Est-ce que tu m’écoutes ? 

 
 

- leur, lui sont des pronoms COI  
 

Je téléphone à ma sœur. 

Je lui téléphone 

 

Mon père donne des conseils à mes voisins 

Mon père leur donne des conseils. 
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3 - La fonction « complément circonstanciel » 
 
La fonction du complément circonstanciel est de donner des renseignements sur 
les circonstances dans lesquelles se déroule l’action : 

 le temps (CCT) 
 le lieu (CCL) 
 la manière (CCM) 
 etc. 

 
Dans la plupart des cas le complément circonstanciel peut, être supprimé ou 
déplacé. Il est rarement essentiel. 
 
Le complément circonstanciel peut être : 
 
a) un groupe nominal souvent introduit par une préposition. 
 

Ils jouent dans la cour de récréation 
                                         CCL 

 
b) un pronom 
 

Ils y jouent. 
     CCL 

 
c) un adverbe 
 

Ils jouent aujourd’hui. 
                        CCT 
 

Ils jouent tranquillement. 
                         CCM 
 

Ils jouent dehors. 
                  CCL 

 
d) une proposition subordonnée 
 

Ils jouent quand il fait beau. 
                              CCT 

 
 


